

5 Céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus, al mes... 1.50 Ptas.
Fuera, trimestre... 4.50 "
Extranjero y Ultramar, trimestre... 9.00 "

Toda la Correspondencia al Director.

CRONICA REUSENSE

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS
DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

5 Céntimos

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción e Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos a precios convencionales.

AÑO III.

VIERNES 6 DE MAYO DE 1898.

NÚM. 661

FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA

FARMACIA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, 80, junto a la plaza de Cataluña

GRAN FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

GRAN CRIADERO

DE

CEPAS AMERICANAS

DE

PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA

Variedades garantidas, gran desarrollo

Represente ante en Reus, Administración de la "CRÓNICA REUSENSE".

LA BOTCHA

GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados.
Escupidoras de cristal y majolica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros.
Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas.
Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa.
Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos.
Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana.
Probetas gradnadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS ● ● ● ● ● ● ● ● TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL

JARABE SERRA

No contiene ópio ni morfina, por la que puede administrarse a los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra

ABIERTA TODA LA NOCHE

TOS ● ● ● ● ● ● ● ● TOS

CHOCOLATE -- JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que desean probarlo lo encontrarán en los mejores establecimientos de Ultramarinos de esta población.

Todo paquete que no vaya acompañado de la marca registrada, será de procedencia ilegítima.

OFICINAS:

Fernando VII, 10.—Barcelona

PEDRO DOMECCO

COSECHERO ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
Jerez de la Frontera

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marca una, dos y tres cepas extra

PEDID COGNAC DOMECCO

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants.

AGENTE EN BARCELONA

DON JOSÉ MARÍA DE GIBERT Y SERRA

DIPUTACION, 358

BICICLETAS CLÉMENT

Pneumáticos DUNLOP, el primero del mundo
EL DOMINGO PASADO EL GRAN TRIUNFO

fué en Paris como en Barcelona, para Clément y Dunlop

Velódromo de la Seine. Premio de apertura 1250 francos

1.º Collomp con su bicicleta CLÉMENT

Carrera de equipos

1.ª Tripleta Domain, con Clément y Dunlop.

2.ª Cuadrupleta Soibud, con Clément y Dunlop.

en Barcelona.—El Campeon ABADAL

Llega primero en todas las carreras nacionales e internacionales

De todas partes LA CLÉMENT Y DUNLOP adelante

Agencia general para Cataluña, L. MAUREL

Diputación, 253, esquina Universidad.

BARCELONA

FABRICA DE CHOCOLATES

DE

EDUARDO PÍ

BARCELONA-BAJAS. PEDRO 55

Se expende en todos los colmados, confiterías y ultramarinos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual amortizables
á largo plazo de 5 á 50 años

Con garantía de fincas rústicas y urbanas

Terminadas las anualidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores á 2.500 pesetas.

Agente para la provincia: Don Daniel Virgili. Cuantos deseen proponer operaciones dirijanse de diez á una y de tres á cinco, calle Palo Santo, 10.—REUS.

Aprendices

Se necesitan dos de pintor.
Informarán en esta imprenta.

Tienda en venta

Por defectos de salud, se cederá en ventajosas condiciones la de ultramarinos de la calle de San Pancracio, 17, la cual por su mucha clientela produce muy buenos rendimientos.

Dirigirse al dueño de la misma.

Dinero

Con garantía de primera hipoteca se facilitarán desde 5 á 50 mil pesetas.

Informará el administrador de este periódico.

EL ABOGADO

Don Bienvenido Pascó Tarrech

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana, (esquina á la calle de Monteros) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho: de diez á once y de seis á ocho.

DON EDUARDO BORRAS PEDRET

MÉDICO CIRUJANO

ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana, 4.º Reus

Doctor J. Miró

OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos á cinco de la tarde, arrabal de Santa Ana, 1.º.
En Tarragona: los demás días de diez á una de la mañana y de tres á cinco de la tarde, Unión, 17.º

Anuncio

PARA VENDER: Lo está una bicicleta en inmejorable estado.
Informarán en la Administración de este periódico.

Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Arnavat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

Academia de Comercio

PREPARATORIA DE TENEDEORES DE LIBROS Y PERITOS MERCANTILES

DIRIGIDA POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio prubaban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico prácticas, de Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés é Inglés.

Plaza de la Sangre, 4, entresuelo.—REUS

Menos retórica y más hechos

Da grima verdaderamente leer y oír la gárrula palabrería con que se quiere justificar nuestra gloriosa derrota en Filipinas, y las mil tonterías que acerca de este asunto se discurre.

Hasta los mismos recuerdos de nuestras glorias son en estos momentos inoportunos, y más valiera que antes y ahora nos hubiéramos acordado más de averiguar las fuerzas efectivas de la escuadra yankee y de preparar las defensas necesarias que de evocar las páginas brillantes de nuestra historia.

No se vense hoy con la lanza de Don Quijote ni con el yelmo de Mambrino; se vence con cañones, con elementos de guerra, y para que se sepa que nuestra victoria era un imposible lógico en Filipinas, ahí va un estado comparativo de la artillería y defensas de ambas escuadras.

la mayoría de la opinión protesta del mutismo a que el Gobierno quiere condenarle. En la definición hecha por el Sr. Sagasta del concepto de patria, echó de menos un recuerdo para la opinión pública, profundamente agraviada por lo de Cavite en Manila.

Si la guerra de Cuba—pregunta—era un plan preconcebido de los Estados Unidos; si el enemigo estaba en Washington por qué no se apercibieron los Gobiernos para la lucha al empezar la guerra de Cuba?

Se queja de que al ejército de Cuba se le haya tenido falta de recurso y con gran retraso en sus pagas.

El silencio que siempre se nos ha impuesto no era ni podía ser patriótico.

Cuando hablábamos, a todos nos gritaban: ¡Silencio!; son secretos diplomáticos, son secretos de la guerra.

Aquí tanto secreto mientras en Washington todo se sabía.

Ese funesto silencio es el que ha llevado al Gobierno a dictar ese censurable y funesto estado de guerra en que se encuentra Madrid.

Lo que piense, lo que proyecte el Gobierno, sea lo que sea, que lo diga, que lo declare al país, para que éste luego no se llame a engaño.

Quejase de que el ministro de la Guerra, al dar una nota a la prensa de nuestra escuadra en Filipinas, hizo creer a la gente que una victoria era segura.

En pocos años, los Estados Unidos han construido 42 barcos; hace tres años no tenían poder naval; si entonces el partido conservador hubiera hablado con energía a la República americana, otra cosa hubiera sucedido.

¿Quién no tiene alguna carta de un marino, cuya despedida es un saludo de muerte?

Me consta que en los Estados Unidos se conocen no solamente las condiciones de los barcos españoles, sino hasta la biografía de los marineros con todos sus pormenores, fortalezas españolas, etc.

Nosotros, en cambio, procedemos a la portuguesa, llamando acorazados a los buques que no lo son; damos pruebas de imprevisión en los arsenales, que han dicho nuestros secretos, y no comprendemos que no haya en España buques como los grandes americanos.

Hemos procedido lentamente en todo y con abandono, y ellos en cambio han tenido hasta un buque en Cabo Verde para avisarles la salida de nuestra escuadrilla.

¿Qué hemos de callar estas cosas? Los Estados Unidos no tienen buenas tripulaciones, pero poseen buenos buques, y sobre todo...

¿Quién se lanza a una guerra sin dinero? ¿No era más honrado declarar la verdad a la opinión pública y decirle que no era posible la realización del sentimiento nacional, diciéndolo con valor y resistiendo las protestas de la opinión pública?

Todos han sido imprevistos: aquéllos y éstos, más los primeros que los segundos. Enumera los vejámenes y humillaciones de que durante tanto tiempo han sido víctimas nuestros cónsules y vicecónsules en los Estados Unidos.

Se queja de que en el decreto admitiendo la dimisión al Sr. Dupuy de Lome, no se hubiera consignado ni una frase de afecto que significara aprecio o elogio a los muchos y buenos trabajos realizados por el Sr. Dupuy en el desempeño de su cargo.

Refiere que la carta que le dirigió el señor Dupuy de Lome fue robada, en las oficinas de Correos, y que casi todos los funcionarios americanos llevaban una insignia con el lema ¡Viva Cuba Libre!

Todo esto termina diciendo: lo hemos tolerado. (Aplausos).

El ministro de Estado se hace cargo de contestar a lo dicho por el Sr. Canalejas relativo a nuestros representantes en los Estados Unidos, y dice que de haberlo sabido antes lo hubiese corregido.

Jurán el cargo varios diputados, y se suspende la sesión.

Una partida en Valencia

Se ha levantado una partida faciosa con el carácter de republicana.

El Gobierno tiene el hilo de dónde procede el dinero y de quienes han intervenido en tan repugnante como antipatriótico negocio.

Y al decir que la partida es republicana, lo hacemos porque este es el carácter que ostenta, pero no porque hayan sido cómplices en su formación ninguno de los partidos republicanos.

Se formó en Catadau, pueblo perteneciente al distrito judicial de Caslet.

Se compone la partida de doce hombres mal armados, y secuestraron al Alcalde, exigiendo 5.000 pesetas como rescate.

La guardia civil del inmediato pueblo de Llombay salió en persecución de los bandidos batiéndola y cogiéndola un prisionero.

El hecho, desde el punto de vista político, carece de importancia.

Notas políticas

La crisis hondísima porque España atraviesa, adquiere caracteres agudos, verdaderamente graves.

No consisten estos en la depreciación creciente de los valores públicos, ni en la subida hasra 110 de los francos que necesitamos adquirir para las atenciones de la guerra y de la Deuda; no consisten tampoco en el alzamiento de alguna misera partida armada; radican principalmente en la perturbación anárquica que, con motivo de las subsistencias, comienza a manifestarse en varias de nuestras provincias.

Desde anteaer, las multitudes desmandadas cometen atropellos en Gijón, en Aguilas, en Cáceres, en Talavera; saquean las tahonas, destrozan las fábricas de harinas, secuestran ó inutilizan los sacos de trigos cargados en las estaciones ferroviarias, hacen frente a las autoridades, a la policía y a la misma tropa, é incendian las oficinas de consumos.

En Talavera han puesto sitio a la residencia de los jesuitas, tenidos por acaparadores, y les han forzado a buscar refugio en el campanario.

En Cáceres se han apoderado del grano, depositado para embarque en los andenes.

En Gijón están fuera de la ley desde hace dos días.

Dijérase que por haber entrado en una semana apocalíptica, llueven juntas sobre nosotros todas las plagas.

Dijérase que, rotos a la vez los vínculos y las articulaciones de la economía nacional, principia a iniciarse una disgregación completa.

El Gobierno sigue sin saber nada de lo que ocurre en Manila, y sabiendo muy poco, ó diciendo muy poco, de lo que pasa en la grande Antilla, aparte del telegrama dando cuenta de que han vuelto a verse en la Habana tres pequeños barcos enemigos.

Respecto de Manila se cree que la población está ardiendo y que el general Augustí se habrá retirado a Sibú.

El Sr. Montero Ríos visitó ayer a la Reina y parece que el presidente del Senado se ratificó en su opinión de que no cree viable un nuevo Gobierno liberal, debiendo seguir el actual.

Mientras la Comisión de presupuestos del Congreso dictamina, seguirá el debate que ayer se inició en el Congreso por los sucesos de Cavite.

Para hacer más fácil la aprobación de los proyectos económicos, procurará el ministro de Hacienda transacciones con las minorías conservadoras.

Votados los recursos que el Gobierno pide, se cerrarán las Cortes.

El Sr. Montero Ríos celebró varias conferencias en el Senado, de las cuales resultaron las manifestaciones de apoyo al gobierno que después se hicieron en el salón de sesiones.

En el debate iniciado por el Sr. Salmerón tomarán parte los Sres. Mella, Romero Robledo, Sol y Ortega y Uricó.

Se dice que acaba concurrir hoy el señor Castelar a la Cámara y hablará en el debate.

Terminada la sesión del Congreso, se reunieron los ministros en su despacho de la Cámara, con asistencia del Sr. Martínez Campos.

Este había celebrado momentos antes una conferencia con el general Weyler, quien parece se negó a secundar en sus propósitos é iniciativas al general Martínez Campos, que demandaba apoyo para el gobierno y se dice que para problemas y cuestiones transcendentales.

Los ministros hablaron con el general Martínez Campos de las discusiones parlamentarias del día, y sobre todo, de los sucesos que al orden público afectan.

En Talavera de la Reina, en Gijón, en Cáceres, en La Línea, imperaba el motín en gravísimas proporciones. En la provincia de Valencia se había levantado una partida.

El Sr. Capdepón leyó los telegramas que había recibido.

El Gobierno resolvió que el estado de guerra se haga extensivo en las citadas poblaciones.

El general Martínez Campos aconsejó al Gobierno mucho rigor y se retiró del Congreso acompañado del ministro de la Guerra.

Probablemente, en el dictamen que dé la comisión del Congreso sobre el bill que absuelva de responsabilidad al Gobierno, por haber rebajado sin el concurso del Parlamento los derechos arancelarios sobre los trigos, se incluirá la autorización para suprimir los derechos de importación y recargar los de exportación en la cantidad que se juzgue necesaria.

La minoría republicana del Congreso recibió ayer tarde el siguiente despacho de los republicanos de Tarragona:

Tarragona 3 (3:25 t.).—La Comisión ejecutiva de la Fusión republicana, apenadísima por el desastre de Cavite, saluda respetuosamente a esa minoría, expresándole el vivo deseo de que ponga de manifiesto ante el país la ineptitud, el derroche y la imprevisión escandalosa de los Gobiernos de la restauración, que hacen estériles los sacrificios y el heroísmo del ejército y de la marina.

Estima necesario combatir con energía y virilidad a tales Gobiernos, buscando con imperiosa urgencia aquellas soluciones ya indispensables para la salvación de la honra nacional. — Gasasch, Andreu, Romayosa, Comas, Verges, Roca, Caballe.

Motines

En Cáceres

Dicen de Cáceres que numerosos grupos de mujeres se amotinaron en la plaza pública, pidiendo la rebaja en el precio del pan.

Se dirigieron a la estación del ferrocarril, y allí impidieron la salida de los trigos que estaban vendidos ya, los cuales fueron depositados en el Ayuntamiento.

La corporación municipal celebró sesión extraordinaria, acordando la rebaja en el precio del pan, de 40 céntimos a 32.

Los amotinados fueron disueltos, sin necesidad de que la Guardia civil usara de la fuerza.

En Aguilas

En Aguilas hubo también una manifestación por las mismas causas.

Los manifestantes quemaron las casetas de consumos y saquearon el fieltro principal.

Gracias a la oportuna intervención de la Guardia civil, han podido evitarse mayores daños y se consiguió que se disolviera el imponente grupo.

En Talavera de la Reina

Por la subida en el precio del pan, gentes del pueblo se amotinaron al intentar sacar varios carros de trigo, propiedad de los frailes residentes en Talavera.

El motín tomó gran incremento, hasta el punto que hubo necesidad de hacer uso de la fuerza; pues los amotinados saquearon varias casas, amenazando con quemar los conventos de los frailes.

Los amotinados asaltaron la estación, quemando varios vagones.

Al día siguiente hicieron lo mismo en varias casas particulares, cuyos muebles quemaron y asaltaron el convento incendiándolo.

Trataron de soltar los presos, lo cual impidió la guardia civil, dando varias cargas.

Visto lo grave de la situación se creyó conveniente que la autoridad civil resignase el mando en la militar, lo cual no se verificó.

Se han hecho muchas prisiones, creyéndose casi dominado el tumulto que tanta alarma ha producido.

En Gijón

En Gijón han ocurrido sucesos sumamente graves, durante dos ó tres días.

Numerosos grupos con banderas y tumultuosamente recorrieron la población, pidiendo la rebaja del pan y de impuesto de consumos sobre el pescado, dirigiéndose a la fábrica de harinas La Esperanza, apedreándola é intentando asaltarla.

Saquearon el Archivo de consumos, algunos almacenes y fábricas; incendiaron casillas de consumos mercancias depositadas en la estación y en otros puntos; apedrearon el palacio del conde de Revilla-Igueda y algunas otras casas y se cometieron otros graves excesos, que por falta de espacio no podemos detallar.

La causa principal del motín es la subida del pan.

La carestía de los comestibles dará lugar a tremendos conflictos.

Con motivo de estos sucesos ha habido diferentes cargas dadas por caballería de Guardia civil, resultando varios heridos de bala y sable.

Se ha declarado a Gijón en estado de guerra y sus calles están tomadas militarmente.

Los manifestantes llevaban banderas con estos lemas:

¡Abajo los comilones! El pan a cuatro reales; lo pide el pueblo.

Algunos manifestantes entonaron el himno anarquista, dando mueras a la burguesía.

Multitud de mujeres y niños recogieron de la vía pública los despojos de los saqueos, haciendo grandes acopios.

Las mujeres iban cargadas de azúcar, bacalao, dátiles y harinas, y decían: «Ayer no comimos, hoy nos atracamos».

Mineros en huelga

Habiéndose declarado en huelga unos mil mineros de las cuencas carboníferas de la provincia de Oviedo, y en previsión

de desórdenes, se ha dispuesto que desde León salga un regimiento para aquella capital.

Guerra

con los Estados Unidos

En Cuba

Bloqueo de la Habana

El gobernador general de Cuba al ministro de Ultramar:

Habana 2.—La escuadra americana desapareció ayer de la vista del puerto, y a las nueve de la mañana empezaron a volverse a ver tres pequeños barcos de guerra.—Blanco.

El próximo combate naval

Un telegrama de Washington dice lo siguiente:

«La junta estratégica de Marina se halla reunida en sesión que puede llamarse permanente, puesto que sólo se interrumpe durante cuatro horas para que tomen descanso los generales que la componen.

Está aguardando noticias definitivas de la escuadra española salida de Cabo Verde. Este es el asunto que preocupa hoy a los norteamericanos después de saber, aunque sin detalles, lo sucedido en Manila.

El acuerdo de Mac Kinley y de los secretarios de despacho, que se ha comunicado a la junta estratégica, es disponer las cosas de modo que los barcos de guerra yankees salgan al encuentro de la escuadra española obligándola a ésta a aceptar un combate naval.

Es ya seguro que a fin de obtener la superioridad de fuerzas, la escuadra volante, unida a la mayoría de los barcos que bloqueaban a Cuba, maniobrará contra los buques españoles.

El ministerio de Marina se niega a dar más detalles sobre el asunto.

Solo dice que cree seguro que el combate se librará en la semana próxima, ignórase donde.»

Sanguily

Cien cubanos, alistados en Nueva York, han llegado a Tampa, é ingresarán en un regimiento de caballería, mandado por Julio Sanguily.

CORREOS DE CUBA

Ha llegado a Coruña el *Reina Cristina* procedente de Cuba.

Cuando salió de la Habana aun no se había declarado la guerra.

A la altura de la florida encontró dos buques, que eran cruceros yankees que reconocieron al *Reina Cristina* con reflectores eléctricos; pero no le dijeron nada.

El trasatlántico trae a la Coruña 471 pasajeros y 88 soldados, y para Santander 526 pasajeros y unos pocos soldados.

Han fallecido durante la travesía los soldados Juan Prieto y Jaime Era, y el pasajero Manuel Menéndez.

Conduce también dos deportados, Teodoro Creus, redactor de *La Discusión*, y Facundo Moisés, Tabaquero.

Ambos dicen que ignoran la causa de su prisión.

Moisés confiesa que perteneció a la partida del cabecilla Delgado y que se presentó a indulto.

Paseóse tranquilamente por una de las calles de la Habana, cuando fué detenido.

El *Colón* ha fondeado en Cádiz, procedente de Cuba y Puerto Rico.

Salió de la Habana el día 18.

Trae a bordo 196 soldados, 28 jefes, y oficiales, cuatro sargentos, un total de 315 pasajeros para Cádiz y 101 para Barcelona y varias sacas de correspondencia.

De siete soldados graves que conducía tres quecaron en Puerto Rico, otros tres prosiguieron el viaje y uno, Manuel Nieto, falleció a bordo el día 25.

También ha muerto en la travesía el niño Juan Dabat, hijo de un pasajero de primera.

De los soldados, salvo cinco inútiles, todos vienen a prestar sus servicios en la Península.

El trasatlántico ha hecho el viaje sin novedad, sin que en todo él hayan visto ningún barco yanqui.

La noticia de la guerra no ha sorprendido a los viajeros pues todos dicen que contaban con ella, pero sí les ha impresionado hondamente el resultado del combate naval de Cavite.

Las autoridades todas y un inmenso gentío han acudido a presenciar el desembarque.

Los soldados enfermos han sido conducidos al hospital y el resto de ellos se alojan en el cuartel.

Desórdenes en Italia

En Italia vienen ha en tiempo sucediéndose los desórdenes provocados por la falta y carestía de los alimentos.

Ha habido tumultos en veinte poblacio-

nes, la mayoría de ellas pertenecientes a la región de Nápoles.

Producen disgusto profundo las noticias de las bárbaras escenas de saqueo y las colisiones entre las masas populares y las tropas.

En muchos puntos ha habido muertos y heridos.

El número de detenidos es considerable.

Noticias

Al salir del Congreso el diputado republicano Sr. Muro, un grupo como de doscientas personas siguió tras él y se oyeron algunos gritos de viva la unión republicana.

La policía acudió en el acto y detuvo a dos ó tres personas, las cuales fueron puestas a disposición de la autoridad militar.

A las nueve y media de la noche se oyó una fuerte detonación en la calle de Sevilla, cerca de la Carrera de San Jerónimo, que produjo ligera alarma.

La detonación fué producida por un cartucho de pólvora encontrado en el suelo, que al estallar produjo el estampido.

Se ignora quién sea el autor de la hazaña.

Los valores públicos se cotizaron en baja. El cambio internacional no se publicó; se dijo que se habían ofrecido francos a 110.

La última cotización oficial ha sido de 76, y a este tipo acordaron ayer los comerciantes pagar sus cuentas.

Copiamos de nuestro querido colega *El Ejército Español*:

Sr. Director:

Muy señor mío y de mi consideración: Seguramente todas las noticias, muy en breve se publicará la convocatoria para el ingreso en el cuerpo de Correos, y escribo a usted para participarle que en la Academia preparatoria que tengo establecida en la calle Mayor, número 72 entrasulo derecha, serán admitidos gratuitamente los huérfanos de militares que gusten seguir los estudios de esa preparación.

Usted juzgará si cree conveniente dar en ese ilustrado periódico publicidad a mi ofrecimiento; y con este motivo me ofrezco muy atento afectísimo seguro servidor q. s. m. b.

TOMÁS SÁNCHEZ PACHECO

Madrid 28-4-98.

Proposición de censura

He aquí el texto de la proposición presentada por el Sr. Gasset en el Congreso:

«Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar del modo más solemne su profundo entusiasmo por la heroica conducta de la armada española en el combate de Cavite, y expresar al propio tiempo su dolorosa indignación por el sensible hecho, de que la negligencia é imprevisiones del actual ministro de Marina y otros que anteriormente ocuparon aquel cargo, convierte en estériles para la patria los sublimes sacrificios de nuestros marineros.»

Palacio del Congreso 3 Mayo de 1898.—Rafael Gasset.—José Canalejas.—Adolfo S. Figueroa.—Marqués de Cabriñana.—José Ortega Munilla.—Eduardo Gasset.—Fernández de la Torre.»

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 30	DÍA
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente.....	47 10	44 00
Ídem fin próximo.....	47 10	03 00
Ídem E. de 80.000 pts. nom.....	47 00	41 10
Ídem E. de 25.000 id. id.....	47 00	44 10
Ídem D. de 12.500 id. id.....	47 00	44 10
Ídem C. de 5.000 id. id.....	50 00	48 50
Ídem B. de 2.500 id. id.....	53 80	59 47
Ídem A. de 500 id. id.....	54 50	49 00
Ídem G y H. de 100 y 200 id. id.....	51 50	51 00
Ídem en diferentes series.....	53 95	43 75
4 por 100 perpetuo exterior		
Serie F. de 24.000 pts. noms.....	61 30	50 00
Ídem E. de 12.000 id. id.....	61 25	50 00
Ídem D. de 6.000 id. id.....	61 40	60 00
Ídem C. de 4.000 id. id.....	62 50	62 00
Ídem B. de 2.000 id. id.....	62 50	00 00
Ídem A. de 1.000 id. id.....	62 75	64 25
Ídem G y H. de 100 y 200 id. id.....	70 00	69 50
Ídem en diferentes series.....	60 90	64 00
Partidas de 50.000 pts. nm.....	61 30	61 50
Ídem de 100.000 id. id.....	61 30	50 60
4 por 100 amortizable		
Serie E. de 25.000 noms.....	56 25	54 00
Ídem D. de 12.500 id. id.....	56 50	54 25
Ídem C. de 5.000 id. id.....	56 50	50 00
Ídem B. de 2.500 id. id.....	56 75	09 00
Ídem A. de 500 id. id.....	57 75	57 00
Ídem en diferentes series.....	57 00	00 00
Oblig. del Tesoro (serie A).....	100 25	06 00
Ídem id. (serie B).....	100 30	00 00
Ídem de Aduanas, interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000	72 00	68 25
Ídem hasta 10.000 pts. noms.....	72 00	66 50
Billetes de Cuba (1886).....	58 96	56 50
Ídem hasta 10.000 pts. noms.....	58 90	60 00
Billetes de Cuba (1890).....	48 90	45 90
Ídem hasta 10.000 pts. noms.....	48 95	45 90
Cédulas hipotecas, al 5 por 100	102 60	102 00
Ídem al 4 por 100.....	98 50	00 00
Acciones Banco de España.....	305 00	300 00
Comp. Arrend. de Tabacos.....	187 00	180 00
Obligaciones Filipinas 6 por 100	61 00	00 00
CAMBIOS		
Londres, vista.....	00 00	51 00
París, vista.....	80 00	89 90

CFIANZA PRECISA

Calmada un poco la natural excitación que en los primeros momentos produjo en todos los corazones la desdichada suerte de nuestra escuadra de Filipinas, el pueblo español ha experimentado una reacción saludable en sus energías y con más sereno ánimo ha comprendido que aquella desgracia, ya que no deja de ser un accidente natural de la guerra, sin fuerza bastante para inclinar la balanza del lado de nuestros enemigos.

La fortuna no es ciertamente constante y menos en la guerra, y no hay que desconfiar del resultado de una lucha que está en sus comienzos.

Dada la enorme desproporción de las fuerzas que pelearon en Filipinas, ni a nosotros debe sorprendernos nuestra desgracia, ni a los norteamericanos engríenles un triunfo conseguido a tan poca costa. Lo ocurrido es sencillamente lo que tenía que suceder, ya que desgraciadamente y dada la manera de ser de las guerras modernas, el heroísmo representa tan poco frente a los poderosos medios de combate de las escuadras, que el triunfo tiene que decidirse siempre por los más fuertes.

En sucesivos encuentros que no deben aceptarse sino en ciertas y determinadas ocasiones, y cuando existan probabilidades de triunfo, demostraremos a los enorgullecidos yanquis que celebraron, demasiado pronto un éxito que solo puede enorgullecer a un pueblo tan poco aprensivo como el que nos ha llevado a la pelea con asombro y escándalo de toda Europa.

Las circunstancias, si bien muy críticas y dolorosas, no justifican los arranques de desesperación a que se entregan algunos por exceso de impresionabilidad, ó por desconocimiento absoluto de lo que son las guerras.

Evitemos en lo posible agrandar con nuestras exageraciones la desgracia que supone para España el combate naval de Filipinas, y sobre todo no creemos con nuestra actitud dificultades interiores que dificulten la marcha del Gobierno, bien necesitado por cierto de facilidades en su gestión, si ha de dedicarse por entero a lo que de él demandan las necesidades de la guerra.

Nuestras recriminaciones mutuas y nuestras protestas, serían un arma poderosa que no dejaría de usar en nuestro daño el cobarde enemigo que pretende manciarnos por la sola razón de ser el más fuerte.

No olvidemos nunca que solo los pueblos que desconfían de sus aliados y de sus energías son los que reciben las desgracias con gritos de dolor que van acabando con su entereza. España ha sabido creerse siempre en la adversidad y encontrar en los más apurados trances nuevos arranques de viril energía para lanzarse a la lucha. Por estas razones repetimos una y mil veces que siendo un desastre lo ocurrido en Filipinas, desastre no menos terrible por estar descontado la inutilidad de nuestros antiquisimos barcos, no es motivo bastante para perder la serenidad en los momentos en que precisamente es más necesaria.

No nos faltan barcos capaces de colocarse dignamente al lado de los mejores del enemigo y con ellos y el heroísmo nuestro desmentido de nuestros marinos que si nos dió mártires podrá darnos mañana vencedores.

Comercio hispanofrancés

Vinos

Durante el pasado mes de Marzo España ha exportado a Francia por las diferentes Aduanas 1.419 hectolitros de vinos ordinarios, y 18.428 hectolitros de vinos especiales, que suman en conjunto 504.847 hectolitros.

De estos han ido al consumo francés 470.328 hectolitros, y los 936.619 de los dos meses anteriores del año, componen un total de 1.466.947 hectolitros valorados en 48.695.000 francos.

En Marzo de 1897, nuestra exportación fué

de 325.572 hectolitros, lo cual supone una diferencia a favor de Marzo de este año de 179.275 hectolitros.

En resumen; la exportación de nuestros vinos a Francia en todo lo que va de año ha sido de 1.560.128 hectolitros contra 991.519 que se enviaron en igual período de 1897, resultando a favor del año corriente una diferencia de hectolitros 568.609.

Aceites

Durante el mes de Marzo último se han enviado de nuestra nación a Francia 2.862.600 kilogramos de aceite habiendo pasado al consumo 1.193.100 que, unidos a los 4.047.900 de los dos primeros meses, suman 5.241.000 kilogramos, cuyo valor se estima en 2.778.000 francos.

En igual tiempo, ó sea de 1 de Enero al 31 de Marzo de 1897, nosotros exportamos kilogramos 1.051.400, ó sean 6.897.100 kilogramos menos que en los tres primeros meses de 1898, en los cuales hemos importado 7.918.500 kilos.

En Marzo de 1897, nosotros exportamos kilogramos 328.100, ó sean 2.534.500 kilogramos menos que el estado de Marzo de 1898.

Frutas y legumbres

El consumo de nuestras frutas, pues la exportación se eleva a bastante mayor cantidad, y que por estar englobada con la de otros países no se puede precisar en absoluto, ha sido en el mencionado Marzo de 1898 de kilogramos 7.602.700 que, unidos a los 15.637.500 kilogramos, valorados en 4.445.200 francos.

En el mismo mes de 1897 el consumo fué de 9.412.500 kilogramos, con lo cual resulta una diferencia a favor de Marzo del 97, de 1.809.800 kilogramos.

En legumbres hemos exportado y dado al consumo durante el citado Marzo de este año kilogramos 323.400, que, unidos a los 479.100 de los dos primeros meses, suman 892.500 kilogramos, que se valoran en 161.000 francos, contra kilogramos 186.900, que enviamos en el mismo mes de 1897.

Resumen

El valor total de la exportación española a Francia durante los tres primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas es de 82.432.600 francos, y la de esta nación a nuestro país se ha elevado a 24.439.000 francos, resultando un beneficio a nuestro favor de 68.083.600 francos.

De Filipinas

Sin noticias

Se ha dicho que Manila ha sido incendiada por las bombas de la escuadra norteamericana pero el gobierno carece de noticias.

Cree que el bombardeo de la capital de Filipinas comenzó anteaer.

Consideran los ministros probable que se hayan producido grandes incendios en Manila, teniendo en cuenta los materiales que se utilizan en la construcción de aquellos edificios y los proyectiles recubiertos de sustancias explosivas que emplea la escuadra norteamericana, rompiendo el acuerdo de la Convención de Ginebra.

El Gobierno ha procurado adquirir noticias por diferentes conductos, sin resultado favorable.

El cónsul español en Hong Kong manifiesta que allí no se tienen otras noticias de Manila que las comunicadas desde Europa, y añade que el cable entre dicha población y Manila está cortado también.

El Gobierno espera tener hoy informes de Manila, pues cree que habrá podido salir algún barco de la isla de Luzón con rumbo a Hong Kong, a fin de poder comunicar por conducto de nuestro cónsul noticias a España.

Entre tanto, los informes que se conocen en Europa, proceden de los Estados Unidos.

Por consiguiente no pueden ofrecer garantía de verosimilitud.

Las bajas de Cavite

En el ministerio de la guerra se facilitó ayer a la prensa la siguiente nota:

«A pesar del interés con que el señor ministro de Marina pidió reiteradamente noticias a Manila sobre el número y la calidad de las bajas sufridas en los combates de Cavite, el general Bermejo no ha recibido dicha relación, sin duda por haber faltado el cable, y se ve privado, por consiguiente, de facilitarle al público, como era su deseo, que satisfará tan pronto como reciba los datos que pidió.»

Ocupación de Filipinas

Dice un telegrama de Nueva York:

«En un despacho Washington, que publica el Journal, dicese que Mac Kinley ha dispuesto que se reúnan en San Francisco todas las tropas regulares y los voluntarios de los Estados del Oeste, con el propósito de organizar el cuerpo de ocupación de las islas Filipinas, que los Estados Unidos conservarán hasta que se termine la guerra.»

Después las islas Filipinas deberán pagar parte de la indemnización de guerra.»

Otro despacho dice:

«Antes de enviar tropas a Filipinas, Mac Kinley consultará al comodoro Dewey.»

Mercados

Barcelona

Arroz de Valencia bomba 46 54, monquillo 44 a 49 los 100 kilos.

Algarrobas de Vinaroz negras 16,66, rojas 15,77, de Ibiza 15,12, de Mallorca 13,69 a 14,82

Harinas elaboradas cilindros primera extrablanca de 56,48 a 57,68 pesetas cien kilos; primera superfina blanca 54,68 a 55,28; primera número 2 id. 51,68 a 52,88; primera número 3 id. 45,67 a 50,48; primera número 4 id. 31,25 a 33,65; segunda superfina blanca 17,42 a 20,43; tercera id. 15,02 a 16 22; cuarta id. id. 12,62 a 13 22; primera extrafuerza 57,68 a 60,06; primera superfina id. 54,08 a 56,48; primera número 2 id. 46,87 a 48,07; primera número 3 id. 45,07 a 45,67; primera número 4 id. 31,25 a 32,45; segunda superfina id. 16,82 a 20,43; tercera id. id. 13,22 a 15 62; cuarta id. id. 11,41 a 12,02.

CORTES

SENADO

SESIÓN DEL 3 DE MAYO DE 1898

El Sr. Beranger dá al Gobierno el pésame por los sucesos de Cavite.

El Sr. Sánchez Toca dice que los Estados Unidos han prescindido del derecho internacional y pide al ministro de Estado que active la acción diplomática con el fin de que las potencias no consientan transgresiones al derecho.

Aplauda la declaración del estado de guerra en Madrid, y dice que no puede creer que un diputado haya dado en la calle gritos subversivos.

El ministro de Estado dice que no puede hacer declaraciones concretas respecto a gestiones diplomáticas.

El ministro de la Gobernación alude a sucesos ocurridos en Valencia y dice que también allí se declarará el estado de sitio.

El Sr. Martínez Campos se asocia al duelo de la nación por los sucesos de Cavite y lo mismo hace el señor arzobispo de Santiago.

(Un individuo de la tribuna pública arroja un pliego al salón, diciendo: «Ahí va la opinión del pueblo.» El señor presidente de la Cámara ordena que sea detenido. Dos hujieres le sacan de la tribuna.)

Hablaron otros señores senadores y la Cámara acordó por aclamación y a propuesta del señor presidente, que conste en el acta el profundo sentimiento por la gloriosa muerte de los mártires de Cavite.

Después fueron aprobados varios dictámenes de actas y se levantó la sesión.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 3 DE MAYO DE 1898

Gran concurrencia y animación extraordinaria.

Al conceder la presidencia la palabra al Sr. Salmerón, se hace en la Cámara religioso silencio.

El Sr. Salmerón: La primera expresión del sentimiento de la Cámara debe ser de admiración para aquellos héroes que en el extremo Oriente han elevado a tanta altura el legendario heroísmo de nuestra raza.

Debemos, pues, doblar la rodilla ante tanta grandeza de alma, ante un sacrificio que parece sublimado por las propias condiciones del desastre. (Muy bien.)

Y cumplido este deber con los mártires, yo pregunto al Gobierno, porque el país tiene derecho a saberlo: ¿qué se ha hecho de la sangre de sus hijos?

Es necesario, añade, que se exijan las responsabilidades más estrechas, desde la persona más infima que se haya sentado en esos bancos, hasta la que ocupa el trono.

Estas palabras provocan enormes protestas en los bancos monárquicos.

—Si se exigieran responsabilidades—dice un diputado de la mayoría—no hablaría su señoría desde ese banco.

El señor presidente de la Cámara, dando un fuerte campanillazo: Ruego al señor Salmerón que no tome en boca ningún poder irresponsable.

El Sr. Salmerón hace protesta de los respetos que está obligado a guardar, y añade:

Cuando el gobierno no logra el éxito en sus actos, el gobierno está obligado a dejar su puesto, llevando sobre sí la responsabilidad de la muerte de aquellos héroes que han descendido al fondo de los mares sobre las tablas de sus barcos, convertidos en sarcófago sagrado sus despojos. (Muy bien, en las oposiciones.)

El Sr. Sagasta: Hablo, señores, muy apenado, porque cuando yo creía que el primer cañonazo del enemigo nos encontraría unidos, como hijos de una misma madre bárbaramente atropellada, veo sembrados diferencias y recelos, que quitao al gobierno el poder y la fuerza que necesita en estos momentos. (Grandes protestas en los republicanos.)

Esto—añade—no sólo es debilitar al go-

bierno, sino debilitar la patria.

—¡No, no!—gritan los republicanos.

—Si—dice el Sr. Sagasta.—A la patria, que es la tierra de nuestros mayores, que es todo lo que respetamos, nuestras costumbres venerandas, nuestras instituciones arraigadas...

—Nada de eso, nada de eso es pertinente—gritan desde los bancos republicanos.

—¡Si, si!—dicen desde la mayoría, rompiendo en un frenético aplauso.

La minoría carlista protesta también, airada de las palabras del presidente del Consejo, y los silvestres aplauden al señor Sagasta, que de pie, inmóvil y con los brazos cruzados, espera que se aplaque el tumulto para seguir hablando.

Entonces los carlistas se levantan, é increpando a la mayoría, se corren a los bancos republicanos, donde toman asiento.

—¡Así, juntos!—dicen en la mayoría.— ¡Ya se conoce la intención!

El Sr. Sagasta: Decía, señores, que esto es debilitar la patria, y debilitar la patria y el gobierno de la patria en estos momentos es abominable.

(Grandes aplausos en los bancos monárquicos. Protestas en los republicanos y carlistos.)

Y más abominable aún—dice el Sr. Sagasta—ante una guerra extranjera. (Nuevos aplausos en la mayoría.)

Lo ocurrido en Manila ha sido un desastre glorioso, desastre debido únicamente a la enorme superioridad numérica y destructora de los buques enemigos.

Yo me asocio al homenaje de admiración que se proponía para la escuadra de Filipinas y lo hago extensivo a todos los ejércitos que hoy pelean por la honra de la patria.

El Sr. Salmerón: Bien está eso; pero deber del gobierno es dirigir esos ejércitos con aptitud.

El Sr. Sagasta: De eso ya nos hemos ocupado eligiendo jefes competísimos. El desastre de Manila, repito, lo ha ocasionado la superioridad incontrastable del enemigo.

El Sr. Uria: Y la imprevisión del gobierno.

El Sr. Sagasta: Ya trataremos de eso; pero la misma catástrofe demuestra la necesidad de que todos nos unamos ante el enemigo extranjero; que toda nuestra acción la dediquemos a la guerra para vencer si es posible, ó para vender cara la victoria en último extremo.

Yo en estos solemnes momentos no pido al Congreso más que recursos para la guerra: los pido en nombre del ejército, los pido en nombre de la marina, los pido en nombre de la salud de la patria. (Grandes aplausos.)

El Sr. Salmerón: Nada de eso se negará al gobierno; pero si el Sr. Sagasta no tiene inconveniente, le ruego acepte la interpelación que deseo explicar sobre los sucesos de Manila.

El Sr. Sagasta: Yo encuentro obstáculo a todo lo que sea no aprobar los proyectos de recursos presentados.

El Sr. Salmerón: ¿Pero están sobre la mesa?

El señor marqués de la Vega de Armijo: Mientras no termine la discusión del Mensaje, el Congreso no puede pasar a otro asunto.

El Sr. Sagasta: Y mientras el Sr. Salmerón discuta esto no se puede votar el Mensaje.

Entonces se levanta el Sr. Romero Robledo y dice que para que el Sr. Salmerón pueda explicar su interpelación renuncia a la palabra en la discusión del Mensaje, y lo mismo hacen los señores Mella y Gasset.

En su consecuencia, el presidente pone a votación el Mensaje.

El Sr. Salmerón dice que no pide que la votación sea nominal para ganar tiempo, pero que desea conste el voto en contra de la minoría republicana.

El Sr. Barrio y Mier hace las mismas manifestaciones en nombre de la minoría carlista, y el Sr. Romero Robledo en el de sus amigos.

Una voz: ¡En buena compañía va su señoría!

El Sr. Romero Robledo: En compañía de españoles.

El Sr. Silvela declara que la minoría de unión conservadora vota la aprobación del Mensaje, y lo mismo dice el Sr. Linares Rivas.

Queda aprobada la contestación al Mensaje en votación ordinaria.

El Sr. Salmerón explica su interpelación.

Atribuye a los gobiernos de la restauración la responsabilidad de que no hubiese en la bahía de Manila más que barcos viejos, de madera ó hierro, y fortificaciones sin otros cañones que los destinados a las salvas.

Preguntó al ministro de la Guerra si hay fortificaciones en la isla del Corregidor y en los demás puntos de la boca chica de la bahía de Manila.

¿No había reflectores eléctricos para evitar que la escuadra americana entrase de noche en la bahía de Manila, ni torpedos con que defender su entrada?

¿Qué triste ineptitud la de los gobiernos que se han sucedido bajo el régimen que impera!

Los hombres obran más por el conjunto de las circunstancias que los rodean que por sus impulsos propios y vosotros atendéis antes que nada a la defensa de las instituciones.

Por el convencionalismo nacido del régimen en que vivimos, vosotros, liberales, os habéis hecho solidarios de la inercia y del abandono de los conservadores.

Aquí nos decía el año 93 el Sr. Díaz Moreu que el día que fuera necesario acudir en defensa de la patria no se podría contar con el Pelayo y efectivamente todavía no ha podido unirse a la escuadra en busca de la victoria.

Dice que si los conservadores piensan pedir se inscriba el nombre de Cánovas en las lápidas del Congreso, debe ponerse a su lado el de Luis Cadarso, como protesta de la marina al partido conservador.

Alude al Sr. Llorens y también al señor Canalejas. (Este pide la palabra). Dice el Sr. Salmerón que con los 240 millones que se pagan al rey, más que a un presidente de la república, habría para tener una escuadra mejor que la inglesa. (Protestas en la mayoría. Una voz: ¿Y los barcos que la república nos hizo perder en Cartagena?)

El Sr. Salmerón: ¿Y los que vosotros habéis mandado para que los destruya el enemigo? ¿Y los marineros que vosotros habéis enviado a la muerte?

Se levanta el Sr. Sagasta y dice: No quería yo la guerra porque aun victoriosa, era un desastre.

He hecho cuanto he podido para evitar a ¿Pero qué podía yo hacer, cuando se nos ha arrojado la afrenta al rostro?

Para fortificar nuestros principales puertos se necesitaba gastar siete mil millones de pesetas, pero ¿podía esto hacerse, cuando vosotros pedíais a diario economías?

Hemos gastado en veinticinco años más de tres mil millones en fortificaciones y defensas.

(Una voz: ¿Dónde están?)

No hay justicia para exigir responsabilidad porque no he hecho lo que no se puede hacer, lo que no podían soportar las fuerzas contributivas del país.

¿Tiene la culpa el régimen que impera de que seamos un pueblo de diez y siete millones, pobre, exhausto por dos guerras, y los Estados Unidos esté en su apogeo; tengan mala fe y más de setenta millones de habitantes?

¿Qué culpa tiene el régimen actual de que los Estados Unidos se hayan propuesto apoderarse de Cuba?

Los Estados Unidos no necesitan buscar agentes que nos perturben en el interior; porque S. S. y sus amigos son agentes inconscientes de ellos.

(Aplausos en la mayoría. Protestas en los bancos de los republicanos.)

El Sr. conde de Romanones: Sois unos cuneros y no tenéis derecho a hablar.

El Sr. Sagasta habla de las difíciles circunstancias en que recibió el poder.

Lee un decreto del gobierno de la república declarando piratas a los buques sublevados en Cartagena y pidiendo que los tratan como tales los buques nacionales y extranjeros, encargando a las naciones amigas que los detengan y los juzguen como piratas. Este decreto lo firma el señor Salmerón.

¿Con vosotros, cómo estaría la escuadra española!

(Durante la lectura de este documento se promueve un gran escándalo en la Cámara; la mayoría aplaude a rabiar; los republicanos gritan; los ministeriales les llaman encasillados.)

El Sr. Llorens habla para alusiones: comienza por leer una carta del 14 de Marzo, recibida de Filipinas, en la que dicen que la única artillería disponible en Manila se trasladó a la isla del Corregidor, con protesta de los jefes del cuerpo, que con ello queda desamparada por completo la plaza. La carta espera que ya que el gobierno sabe avanza sobre Filipinas la escuadra enemiga envíara antes refuerzos y petrechos.

El señor ministro de la Guerra (Correa) empieza haciendo la declaración que el contenido de esa carta, por lo que se refiere a la defensa de Manila, es completamente inexacto.

El Sr. Uria: Es exactísimo.

(Protestas en los bancos de la mayoría. El señor ministro de la Guerra increpa energicamente al Sr. Uria. Este también protesta.)

El señor ministro de la Guerra: Sostengo que no es exacto lo que dice esa carta.

No puedo ser más explícito; acaso en estos momentos la plaza se defiende del enemigo y yo no puedo detallar más petrechos y defensas.

Cuanto humanamente se ha podido hacer en las circunstancias presentes, eso ha hecho el gobierno, créalo el Congreso. (Aplausos en la mayoría.)

El ministro de Marina explica técnicamente las condiciones del puerto de Manila para hacer ver lo difícil de su defensa.

El Sr. Canalejas empieza diciendo que está completa y definitivamente separado de todo partido ó agrupación política.

Afirma que en España hay un gran fermento de protesta por lo que ocurre, y que

«Los barcos de la escuadra española se han batido en Filipinas contaban con el armamento siguiente:

Seis cañones de 16 centímetros; cuatro de 15; 18 de 12; dos de 8,7; 6 de 7; total 6; y además las siguientes piezas menores; 9 cañones Nordenfeld de 42 y 57 milímetros; tiro rápido; 22 revólvers Hotchkis, e 37 milímetros, y ocho ametralladoras; total, 67.

La escuadra yankee contaba con la siguiente artillería.

Diez cañones de 20 centímetros, 23 de 5, 20 de 13 y 30 de 5,60; total, 83, más 8 de 4,50, 16 de 3,50, 11 revólvers y 4 ametralladoras; total, 49.

Basta comparar los anteriores datos para comprender la inmensa superioridad de la artillería enemiga sobre la nuestra, tanto en número como en calibre de las piezas, y como además todos sus barcos poseían cubierta protectora, y de los nuestros solo dos, y esos de los más pequeños, la desventaja era enorme para los buques españoles.

Las defensas del «Olimpia» consisten en una cubierta protectora de 5 a 12 centímetros de espesor; estando también protegida la batería por un blindaje de 10 centímetros. Esta cubierta es horizontal en el centro e inclinada en los costados, cubriendo toda la parte de las máquinas y demás elementos esenciales del barco. Hasta los cañones a barbata llevan escudos protectores de acero.

El «Baltimore» es de análoga organización, si bien el blindaje no tan grueso (10 centímetros). El «Raleigh», y el «Boston», «Petrel» y «Concord» están defendidos de análoga manera, con blindaje de cubierta de 7 a 10 centímetros próximamente.

Todos estos buques se hallan además contruidos en compartimientos estancos.

Nuestros cruceros de tercera protegidos «Isla de Cuba» e «Isla de Luzón», de sólo 1.030 toneladas ó sea de tonelaje análogo al de los buques que los norteamericanos clasifican de cañoneros protectores, sólo contaban con cubierta protectora de poco más de 6 centímetros.

Pues bien; se dijo en España en todos los tonos y de todas maneras que la escuadra yankee del Pacífico contaba solo con unos cuantos buques viejos de escasa importancia y se consideró superior nuestra escuadra.

No es esto españolismo, ni lo es tampoco tratar de embotar el sentimiento nacional haciéndole creer que debemos estar muy satisfechos porque la derrota era gloriosa y porque el desnivel de fuerzas era grande.

De estas circunstancias debemos sacar lecciones y experiencias para en adelante, pues si hoy los americanos celebran su victoria y obtienen por ella notables ventajas y resultados prácticos, es precisamente porque en vez de confiarse y cantar sus glorias, procuraron conocer perfectamente nuestras fuerzas de Filipinas y enviar a combatirlos otras muy superiores.

Dolorosas experiencias nos van convenciendo de que en el patriotismo que grita y se exhibe hay mucho de falso y poco de verdad.

No son patriotas los obreros que se declaran en huelga en las minas de carbón de piedra que tanta falta hace hoy a España para sus buques.

No son patriotas los que crean conflictos de orden público con motines, asaltan casas y conventos y queman felatos, porque ni con esto resuelven la situación en que se encuentran, ni hacen otra cosa que perturbar el país y causar daños interiores a su patria, cuando los está sufriendo en el exterior.

Ni siquiera es patriota este gobierno, que tampoco se ha cuidado de nuestras defensas en Filipinas, ni se ha enterado de la importancia de la escuadra yankee en aquellos mares, ni ha circulado órdenes que seguramente hubiesen evitado el desastre.

Si en todas partes se imitase la conducta verdaderamente española y patriótica de que está dando pruebas Zaragoza, con más serenidad se pensaría lo que conviene en los presentes momentos.

Se pensaría que en primer término es

necesario, en circunstancias como estas, que España esté gobernada por hombres que se identifiquen con el común sentir, y en los cuales la nación tenga confianza plena, y en todas partes se pensaría que lo que urge en primer término es saber qué plan tiene el gobierno y a dónde lleva a España, y después poner en sus manos, sin recelo alguno, cuantos recursos necesitase para llevarlo adelante.

Porque así, el pueblo mismo sería el mayor vigilante del orden e impediría que con la máscara de patriotismo se cometan excesos que dañen al país.

Así si la suerte disponía nuestra derrota sabríamos de antemano sus consecuencias, y si la fortuna y nuestro valor nos daban la victoria, podríamos aprovecharnos de ella.

LOCAL Y GENERAL

Cada día son más numerosos los grupos que desde al anochecer hasta la madrugada del siguiente día se estacionan en la plaza de Prim, avidos de saber noticias de la guerra, acogiendo las más e inverosímiles noticias.

En esta clase de corrillos y en las circunstancias actuales, como acertadamente dice nuestro querido colega *El Noticiero Universal*, se oyen cosas estupendas; allí predicán los incipientes estadistas que quieren arreglar la nación cada cual bajo su punto de vista; allí se oye a improvisados marinos (de agua dulce, por supuesto), que dejan tamaños a todos los almirantes habidos y por haber; allí surgen geógrafos que explican detalladamente y como si ellos lo hubieran visto, las situaciones que ocupan Manila, la Habana y otros puntos sobre los cuales está hoy fija la atención pública, dando noticias concretas y circunstanciadas de la isla del Corregidor, del castillo del Morro, de la estatua de la libertad de Nueva York; allí se habla de Washington, de Filadelfia, de la California, de las casas de nipa de Manila, de la cabaña de Tom, de Weyler, de Martínez Campos, de Sagasta, de Moret, de Mac-Kinley, de Romero Robledo, del emperador de Alemania, de don Carlos, de la República... allí se inventan noticias para todos los gustos... allí emiten opiniones que suscitan tal cual discusión... allí se dan gratis cursos completos de economía política, se trata de finanzas, se habla de la carestía de los alimentos, de la crisis industrial, de la filoxera que asola los viñedos, del buen aspecto que presentan los sembrados, de la falta de carbón, de la exportación del trigo, de las patatas, de las habichuelas y de toda clase de hortalizas y frutas que acaparan los franceses... En fin, allí, en pocos minutos, se entera uno al dedillo, y con la mayor exactitud, de cuanto ha pasado, pasa y pasará en el orbe.

Y una vez enterado, el que tiene afición para oír tan pintorescas disertaciones, se marcha tan tranquilo a su casa aspirando algunos a poner cátedra al día siguiente.

Nosotros opinamos que contribuiría mucho a calmar el ánimo escitado de la opinión si la sociedad «El Círculo» y los periódicos que reciben despachos telegráficos dando cuenta de los asuntos de actualidad, los expusieran al público en paraje visible para todos, al objeto de evitar que para tener conocimiento de ellas fuese preciso recorrer a las sociedades y redacciones de periódicos.

Por nuestra parte si así se acordase, gustosísimos facilitaríamos los telegramas que diariamente recibimos.

A los demás colegas de esta localidad, les rogamos que si encuentran acertada la idea la escunden.

—Continua excitada la opinión pública y además ansiosa de conocer detalles de la tremenda catástrofe de Cavite, en la que nuestros bravos marinos fueron a la lucha, con el heroísmo y la serenidad de los que prefieren la muerte a la deshonra, pues de sobras sabían que con pequeños buques de madera no les era posible resistir el empuje de las soberbias máquinas de guerra con que les atacó la piratería yankee.

En aquella luctuosa jornada, que acreditó solo el valor indomable de nuestros marinos, se patentizaron la incuria y

abandono del Gobierno, que ni siquiera tenía reflectores eléctricos en las costas de Manila, ni había puesto un mal torpedo en la bahía de Cavite, para neutralizar la superioridad del enemigo.

Que, mucho, pues, que se oigan en todas partes las acerbas censuras contra los que halagándonos hasta última hora con mentidas esperanzas de un arreglo, dejaban, empero, entrever que se preparaban para la guerra teniendo adoptadas todas las precauciones para que los sucesos no nos cogieran de sorpresa.

¿Qué quedan de aquellas promesas hechas últimamente en las Cortes por el ministro de Marina señor Bermejo?

Los desconsoladores desastres de Cavite.

—Sabemos de una manera positiva que el capitán general del distrito señor conde de Caspe y el alcalde constitucional de Barcelona, señor Griera, se han puesto de acuerdo a fin de instalar tahonas servidas por obreros de Administración militar, en las cuales se venderá pan a 40 y 50 céntimos las tres libras.

—Hasta en la escuela Normal superior de maestras, se ha hecho extensiva la orden de la Dirección general para que se cierren las clases.

—Nuestro apreciable colega *La Verdad*, de Tortosa, ha sufrido dos nuevas denuncias, por su campaña contra la gestión del alcalde de dicha ciudad.

Sentimos vivamente el percance y deseáramos obtuviere en definitiva un fallo absolutorio.

—Se ha reconcentrado en la vecindad a pital la fuerza de la guardia civil, que se halla alojada en el cuartel de S. Agustín.

—La subida de los cambios extranjeros está cambiando casi totalmente los negocios en España. Las fábricas de Sabadell y Tarrasa están enviando grandes partidas de género a Francia, en donde, gracias al beneficio de los francos, encuentran fácil colocación nuestros productos. Sabemos de una fábrica de Cataluña que ayer concertó el envío de considerable cantidad de corbatas y pañuelos de seda a unos conocidos almacenes de París. Lo que estamos diciendo respecto de las industrias fabriles, lo hemos observado también en determinadas clases de vinos, licorés y escarchados, cuyo negocio de exportación está basado exclusivamente en la prima de los francos. También son exportadas ahora a la vecina República considerables partidas de productos agrícolas de nuestro suelo, como patatas, cebollas, ajos y otras legumbres.

Fácil es prever, sin embargo, que el Gobierno francés, inspirándose en su extraordinario proteccionismo, elevará en breve los derechos de Aduanas, de modo que la exportación de productos elaborados resultaría difícil entonces.

—Ayer circularon por esta ciudad los más absurdos rumores sobre hechos ocurridos en Madrid, de los que no queremos hacer mención.

Muchos fueron los que se acercaron a nuestra Redacción a preguntarnos si sabíamos algo. A todos les dijimos lo mismo que creíamos que no había nada de verdad, mas que un malestar é impaciencia generales.

—Ha sido nombrado presidente de la Audiencia provincial de Gerona el magistrado don Octavio Culla Serra, que ha ejercido este último cargo en la vecina capital y que también estuvo en esta ciudad ejerciendo de fiscal.

—Según nota que se nos ha pasado de la Administración de Consumos de esta ciudad, se recaudaron en el día ayer, por diferentes especies, sujetas a dicho impuesto, la cantidad de pesetas 1085'80.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos a cuatro de tarde y de nueve a diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina a la plaza de la harinera.

—MIL PESETAS al que presenta cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades orinarias.

Errores QUE

DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las ventas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a éstos debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de *caoutchouc* con resorte atestiguándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezca en esta.

Tirantes *omoplásticos* para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipocráticas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA
PLAZA DE PRIM. — REUS

SECCIÓN COMERCIAL

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer:

Interior. . .	42'30	Aduanas. . .	67'00
Exterior. . .	60'90	Nortes. . .	18'90
Amortizable. . .	00'00	Francia. . .	16'20
Cubas 86. . .	55'00	Orenses. . .	00'00
Cubas 90. . .	44'00	Ex. París. . .	30'30
Obligaciones 6 p ^s Francia. . .	0'00		
Obligaciones 3 p ^s Francia. . .	32'00		

GIROS

París. . .	108'00	Londres. . .	52'75
------------	--------	--------------	-------

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

BOLSIN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer:

Interior. . .	42'40	Cubas 86. . .	55'62
Exterior. . .	60'90	Cubas 90. . .	45'00
Colonial. . .	42'00	Aduanas. . .	66'00
Nortes. . .	18'90	Francias. . .	16'25
Filipinas. . .	60'00		
Obligaciones 5 p ^s Almansa. . .	65'50		
Idem 3 p ^s Francia.	32'00		

París

Exterior. . . 29'93 Nortes. . . 00'00

Giros

París. . .	108'00	Londres. . .	52'75
------------	--------	--------------	-------

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa, Combra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones y compra de monedas de oro de todos los países.

TELEGRAMAS

Movimiento de la escuadra yanqui

—Preparativos

para combatir la escuadra española.

Madrid, 5.—Con referencia a telegramas de Nueva York y Washington, se sabe que es grandísima la agitación y la zozobra que existen en los puertos yan-

kis del Atlántico, desde que llegó allí la noticia de haber salido nuestra escuadra de Cabo Verde.

La zozobra ha llegado hasta el mismo Gobierno, como lo prueba el lujo de precauciones y el movimiento de buques de guerra que ha ordenado en previsión de lo que pueda ocurrir.

Por lo pronto el secretario de Marina ha ordenado a la escuadra yanqui que cruce por el canal de Bahama, que se reconcentre.

Dos cruceros estarán encargados de la vigilancia en la costa Sur.

El «Massachusetts» y otro acorazado se unirán al «San Francisco».

Estos, la escuadra volante y parte de los buques que bloquean la isla de Cuba, formarán una escuadra cuyo único objeto será salir al encuentro del «Colón», «Infanta María Teresa», «Vizcaya», «Oquendo» y escuadrilla de destroyers, para cerrarles el paso é impedir lleguen a las costas yanquis del Atlántico.

La cuestión de los trigos

Madrid, 5.—El Gobierno ha recibido gran número de reclamaciones con motivo de las medidas que ha adoptado relacionadas con los trigos.

Reina descontento con motivo de estas medidas, entre determinados elementos.

¡Nada! nada! nada!

Madrid, 5.—En los centros oficiales dícese que nada nuevo ocurre.

No se han recibido despachos de Cuba ni de Filipinas.

Esta carencia de noticias contribuye a aumentar la inquietud del público.

Nadie se explica que no se reciben informaciones de Cuba y Filipinas dada la ansiedad que reina.

También alarma al público el hecho de que el Gobierno nada diga, con objeto de disipar el mal efecto que producen los despachos de Hong-Kong y Londres.

Estos despachos hablan de Filipinas como de un territorio ya conquistado por los yanquis.

Don Carlos de Borbón

Madrid, 5.—Por conducto digno de entero crédito sabemos que don Carlos de Borbón sigue en Bruselas.

El Pretendiente muéstrase en estos instantes de prueba para todo patriota é inquieto por la suerte de nuestras armas.

Tiene fé sin embargo en el valor cien veces probado del Ejército glorioso de nuestra patria.

La catástrofe de Cavite le tiene muy apenado.

Añaden los que tales informes nos facilitan, que don Carlos no autorizará ningún movimiento revolucionario a sus partidarios, interin duren las actuales circunstancias.

Que sería antipatriótico lanzarse al campo hoy que la nación necesita del esfuerzo de todos para luchar contra los Estados Unidos.

Murcia en estado de sitio

Madrid, 5.—El corresponsal de la Agencia Mencheta en Murcia telegrafía que ha aumentado la excitación entre los huelguistas.

En visto de ello, ha sido declarada la provincia en estado de sitio.

Espectación

Madrid, 5.—Aquí reina gran expectación con motivo de la próxima llegada de la escuadra yanqui a Puerto Rico.

Según noticias de Washington, el plan de Mac-Kinley consiste en impedir la entrada de la escuadra española en Puerto Rico. Si ésta acude, se librará combate; en caso contrario se bombardeará la capital de la pequeña antilla hasta su rendición.

Los yanquis quieren tener algo entre las garras antes de que las potencias inter vengan para conseguir la paz.

Consejo de Ministros

Madrid, 5.—El señor Sagasta ha pronunciado el discurso de costumbre informando a S. M. la Reina de los extremos más salientes de política interior y exterior; ha hecho también un resumen de las jornadas parlamentarias de estos últimos días.

El señor Moret dió cuenta de la constitución de las Cámaras insulares y dijo que no se ha recibido ninguna noticia nueva de Filipinas.

El señor Puigcerver habló de las pretensiones de los representantes catalanes y de las reformas económicas que juzga necesarias para hacer frente a la crisis industrial y agrícola.

Se tomaron otros acuerdos de carácter reservado acerca de los cuales se han negado a decir nada los ministros.

Tranquilidad en España

Madrid, 5.—En todos los centros oficiales a donde hemos acudido en busca de noticias, nos han manifestado que tanto en provincias como en Madrid existe orden perfecto.

En esta la tranquilidad es más aparente que real.

Los grupos al rededor del Congreso continúan, pero en menor número que los anteriores.

IMP. DE CARRERAS Y VILA